

XXXII. évfolyam
42. ik szám

Egyes szám ára
10 fillér
Negyedévre 1-20 P.

FELSŐMAGYARORSZÁGI HIRLAP

Megjelenik
szombaton
Küldetéseket
felvesz
a kiadóhivatal
Telefonszám
10.

Kontra-ébredés.

A tegnap lezajlott választások eredménye — meglepetés volt a legtöbb ember számára és meglepetés volt nekünk is. Akik a zsidó vallású virilistákat megszervezték — el kell ismernünk, — ügyesen dolgoztak. Hogy okosan-e, az más kérdés? Erre a kérdésre mi határozott nem-mel felelünk.

Meg tudjuk érteni a zsidóvallású virilisek elkeseredését, meg volt minden okuk szembefordulni a megyében ma uralkodó rendszerrel.

A zsidóságot az utóbbi időben állandóan ok nélküli, bántó mellőzések érik. Csak végig kell nézni az utóbbi évek jegyzőválasztásain és orvosi kinevezésein és látni lehet, hogy inkább idegenből hoztak fiatal, tapasztalatlan embereket, minthogy idevaló de zsidóvallású jegyzőket, orvosokat juttassanak állásba.

A legutóbbi időben is fájó és bántó mellőzésben volt részük a zsidó hiten lévőknek, mikor a választókerületek választási elnökségeit állították össze. Egész Zemplénmegyében nem találtak egyetlen egy zsidót sem, aki méltó lett volna egy ilyen „megtiszteltetésre.“ — Betetőzte azután az egészet, hogy a megtartott jelölő értekezletre nem hívtak meg egyetlen zsidóvallású virilist sem és igen mélyen arányszámuk alatt vették fel őket a hivatalos listába.

Ismételjük: a zsidó vallású virilisták elkeseredése tehát érthető, — de meg nem bocsátható. Nem szabad se ebbe, sem más választói küzdelemben felekezeti szempontokat belevinni, mert az csak szétbont, destruál.

Ha a zsidóság összefog

és a ma uralkodó rendszerrel szemben *ellenzéki érzelmű, bátor, szókimondó férfiakat visz be felekezeti különbség nélkül a megyeházára;* — okosan, céltudatosan cselekedett volna.

De nem ezt tette: egy csomó oda nem való embert vitt be a törvényhatósági bizottságba, akik *lettári eszközei lesznek a mindenkorai hatalomnak,* tehát a mainak is.

Ez a választás eredménye általános szempontból. És a zsidóság szempontjából: *éket verhet a zsidóság és liberális kereszténység közé, leszállította — a megválasztottak szintjén keresztül — a zsidóság értékét és összekovácsolta a széthuzott és teljes szétesés előtt álló*

ébredőket.

Ezek esnek a mérleg egyik serpenyőjébe néhány ember kielégített ambíciója mellett. És a másikba? Semmi egyéb, mint a kielégített bosszú.

Nem volt helyes, nem volt okos, nem volt célravezető, de a legkevésbé volt politikus ez a választási akció, már csak azért sem, mert halálos biztonsággal nyomon követheti ezt a kontra-ébredést a rekontra.

Mi már csak azt reméljük, hogy a liberális kereszténység vezetői nem fogják elveszteni a fejüket úgy, mint a zsidóság néhány ad hoc vezetője. Mert ha igen, abból mérhetetlen kára származnék e megyében a liberális eszméknek.

A régi megye utolsó közgyűlése.

Zemplénvármegye törvényhatósági bizottsága kedden délelőtti 10 órakor Széll József főispán elnökle alatt rendes közgyűlést tartott. A közgyűlésen — mivel a mostani bizottság utolsó gyűlése volt — a szürke tárgysor ellenére is a szokottnál nagyobb számban jelentek meg a bizottság tagjai.

Napirend előtt Széll József főispán megemlékezett a közgyűlésről, mely határkövet jelent a megye életében.

A törvényhatósági bizottság — mondotta — minden emberi számítás szerint utoljára ül együtt mai összetételében. Megilletődéssel állapított meg, hogy a bizottság egy emberöltő óta, 1886-tól közhatalosi és politikai jogait a legnemesebb szellemtől áthatva végezte. Országos politikai jelentőségű ügyekben szenvedélyes viták folytak e talak között, voltak kitérései is a szenvedelmeknek, de egy bizonyos, a bizottságot teljes egyetemében mindig a hazaszeretet eszméje uralta. A közügyek tár-

gyalásánál mindig önzetlenség és a közérdek tisztelete vezérelte a bizottságot, melytől való bucsuzás csak azért nem fájdalmas, mert biztosra vehető, hogy ez az egészséges közszellem érintetlenül fog átszállani az új törvényhatósági bizottságra.

Ezután a főispán meleg elismerő szavakkal emlékezik meg Cseh István vármegyei számvevősi főnökről, aki közszolgálatának 30-ik évét töltötte be és átadja neki a belügyminiszter elismerő leiratát. Cseh főtanácsos elfogódottan köszöni meg az elismerést és azt a tündető bizalomnyilvánítást, melyet a törvényhatósági bizottság részéről váratlanul érte. A főispán indítványára a bizottság a megye jegyzőkönyvében örökíti meg a számvevősi főnök értékes munkálkodásának elismerését.

Bernáth Aladár alispán a vármegye tisztviselői nevében vett búcsút a bizottságtól és szavait azzal zárja, hogy ami nem sikerült ennek a bizottságnak a működése alatt, az sikerüljön az új bizottság

működésének: visszaszerezni a régi, nagy, boldog Zemplénmegyét.

A bizottsági tagok nevében dr. Oláh István ny. kuriai bíró szólalt fel: Mikor búcsút veszünk a régi megyétől, belátjuk azt, hogy az új kor haladása új megyét követel. Ha visszagondolunk azonban arra a sok dicsőséges harcra, ernyedetlen munkára, fájó érzés fog el a változás láttán, de ezt enyhíti a remény, hogy az új megye csak folytatása lesz a mostaninak.

*

Bethlen Gábor halálának 300-ik évfordulója alkalmából a bizottság megemlékezett a nagy erdélyi fejedelemről. Emödy László tszéki tanácselnök méltatta Bethlen Gábort lendületen, hosszas és alapos tanulmányokra való beszédben, melyet a bizottság jegyzőkönyvébe foglalt.

A központi választmány 28 tagját, — miután csak egyetlen ajánlás érkezett be — egyhangulag választották meg.

Az alispáni jelentés kapcsán a főispán megemlékezett a bizottság két elhunyt, nagyérdemű tagjáról Sebeő Gyula földbirtokosról és Gruska Lajos apátplébánosról, akiknek emlékét jegyzőkönyvben örökítik meg.

A számonkérő szék jelentése után a megye 1930. évi költségvetését, mely a múlt évihez képest jelentősen emelkedik, hozzászólás nélkül fogadták el.

Az Olaszliszka építendő bodroghídkozó bizottság 50.000 pengő hozzájárulást szavazott és jóváhagyta Olaszliszka község ugyancsak 50.000 pengőt megszavazó határozatát.

Veszprémmegye felirata felett, mely a gazdasági helyzet orvoslását kívánja a kormánytól, napirendre tértek. Ugyancsak napirendre tértek Miskolc törv. város átíratá felett, melyben a névmagyarosítási engedélyek kiadása körüli korlátozások enyhítése érdekében a belügyminiszterhez intézett feliratának támogatását kéri. Az előadó indoklása szerint ugyanis a belügyminiszter a nemzet jól feljogott érdekeinek

szem előtt tartásával gyakorolja jogát.

A hadiözegek és hadiárvek támogatására 8000 pengőt szavaztak meg.

Az árvaszéki és megyei pénzek gyümölcsöző elhelyezése ügyében a pénzviszonyok miatt csak a decemberi közgyűlésében fog határozni a bizottság. Ugyanezt Sátoraljaujhely városnak is megengedték.

Sátoraljaujhely város képviselőtestülete a mindenkori polgármesternek képviselői általányt szavazott meg. A bizottság a jóváhagyást a határozattól megtagadta, mert az általán csak abban az esetben adható meg, ha a helyettes a polgármester teendőinek egy részével állandóan el van foglalva. Sátoraljaujhely városban azonban a polgármester egyedül is el képes látni teendőit.

Ugyancsak megtagadták a

jóváhagyást Sátoraljaujhely határozatától, mellyel 4 tisztviselője pótilletményeit emelte és több tisztviselőnek pótilletményt szavazott meg. A pótilletmény ugyanis csak rendkívüli esetben, felelősségteljes állásban lévő tisztviselőknek adható meg és a város anyagi helyzete sem engedi meg 1.6% pótdadó emelést okozó pótilletmények megadását.

Megtagadták a jóváhagyást a város azon határozatától is, mellyel a városi pénztárnok utólagosan fizetendő nyugdíjának felét a város terhére vállalta át. Ugyanez a sor érte a kislakásépítő kölcsönalap megszüntetését kimondó határozatot is.

A 184 pontot tartalmazó tárgysorozat többi kisebb jelentőségű ügyét gyors tempóban tárgyalta ezután a bizottság, melynek ülése 1/2 egykor ért véget.

Megválasztották az uj megyei viriliseket.

A törvényhatósági bizottsági tagok választása tegnap zajlott le a vármegyeházán.

A választási bizottság elnöke, Bernáth Aladár alispán reggel 8-kor megnyitotta a választást, mely szakadatlanul tartott délelőtt 11 óráig. Délben fél 1 órakor hirdette ki az alispán a rendes tagok választásának eredményét, mely nagy meglepetést keltett. A zsidó vallású virilisek ugyanis összefogtak a hivatalos lista elbuktatására és a II. és III. csoportban teljes mértékben, az I. csoportban részben sikerült nekik és a két előbbi csoportban, egy két kivétellel, csupa zsidó vallású bizottsági tagot választottak.

A kibukottak között olyan nevek szerepelnek, mint Széll József főispán, gróf Andrassy Géza, dr. Barathy Béla, báró Mailott Nándor, Csajka Endre, dr. Oláh István, dr. Chudovszky Móric, Szepessy Géza, dr. Malártsik György, dr. Csaplaky Lipót stb.

A legtöbb szavazat viszonylagosan Thuránszky László ny. főispánra esett, aki saját csoportja minden szavazatát megkapta. Tényleg a legtöbb szavazatot, 58 közzül 55-öt Wolf Lajos, a Magyar Általános Hitelbank, főigazgatója kapta.

*

A megválasztott rendes tagok névsora a következő:

I. csoport: Thuránszky László, dr. Molnár János, dr. Haas Bertalan, dr. Ligeti József, Schweiger Márkus, Lehoczky

Sándor, báró Waldbott Frigyes, báró Waldbott Kelemen, dr. Dubay István, dr. Szeniczey Ödön, báró Harkányi János, dr. Grosz Dezső, dr. Kovaliczky Elek, dr. Lichtenstein Jenő, Kádár Gyula, gróf Széchenyi-Wolkenstein Ernő, Zalay Andor, dr. Berger Jakob, dr. Fried Samu, dr. Kossuth Lajos, dr. Roth József, báró Sennyey István, báró Sennyey Miklós, dr. Bessenyei Zeno.

II. csoport: Dr. Horovitz Gyula, dr. Weisz Bertalan, dr. Székely László, Klein Kálmán, Goldblat Ferenc, Berger Jakob, dr. Bettelheim Jakob, Eisenberger Mór, Klein Géza, dr. Kondor Miksa, Kornitzer Illés, Liebermann Sámuel, Reinitz Elemér, dr. Szabó Gyula, Hartstein Lajos, Klein Adolf, dr. Klein Károly, Klein Miksa, Lipschitz Adolf, Steindler Hermann, Weinstock Mór, Grün Armin, Olchváry Dezső, Honétzy Géza.

III. csoport: Wolf Lajos, Alexander Vilmos, Blumentfeld Lajos, Fuchs Jenő, Friedmann József, dr. Garai Armin, Gecei Jenő, Goldblatt Mór, Klein Vilmos, Vas Menyhért, Bernáth Aladár, Schiller Kálmán, Friedmann Ferenc, Friedmann Mór, dr. Grossmann Ignác, Kroó Gyula, dr. Liebmann Márton, Molnár Jenő, Neuteld József, dr. Ro-

FÉRJHEZMENŐ hölgyeknek vagyoniilag, társadalmilag megfelelő házastársat ajánlok
Étkezdesné, Budapest, Hársfa-u. 12.

senberg Lajos, Trattner Márkus, Weisz Vilmos, Wohl Sámuel, ij. Deutsch Mór.

Délután tartották meg a póttagok választását, melynek eredményét este 7 órakor hirdette ki Bernáth Aladár alispán. Megválasztottak

I. csoport: dr. Visegrády János, Blumentfeld Adolf, Kornitzer Lipót, Zimmermann Lajos, Róth Mór, dr. Benyovszky László, dr. Asztalos Kálmán, dr. Katona György, báró Vay Miklós, id. Csajka Endre, Schönfeld Hermann, dr. Barathy Béla.

II. csoport: dr. Liszy Viktor, Negro Béla, Blum Géza, Lomnitzer Salamon, dr. Oláh István, dr. Csaplaky Lipót, dr. Meczner Béla, dr. Nemes Géza, dr. Hodosi Kiss Ernő, dr. Gáll Barna, dr. Meczner Tibor.

III. csoport: dr. Isépy Tihamér, dr. Malártsik György, Görömbey Balázs, Harsányi Gyula, Staut János, Majoros Gyula, Köröskényi Tamás, Bokor Antal, vitéz Bodroghy István, Dubay Jenő, Szeszler Ödön, Szirmay Sándor.

SZABADALMAT

megszerez. örökösít, minden államban

ÁRON és MOLNÁR

szabadalmi iroda BUDAPEST, VIII.,

Rákóczi-ut 13.

A Turista Szövetség vándorgyűlése Sátoraljaujhelyben.

Az Országos Turista Szövetség nagygyűlése előreláthatóan nagy siker jegyében fog vasárnap lezajlani. Vidékről sokan jelentkeztek eddig is, maga Gyöngyös városa 20 turistával képviselteti magát. Zemplén társadalmá is megmozdult. Adományokat kap a Turista Egyesület helyaljai osztálya, és eddig közel 100 liter aszu és szamorodni gyűlt össze a vendégek ellátására. Ha jó lesz az időjárás 100-nál több idegenre lehet számítani.

Az ünnepély programja a következő:

Ma este 7 óra 10 perckor az első csoport érkező fogadtatása a vasutiállomáson; fél 9-kor ösmarkedési estély a Vigadó nagytermében, melyet táncmulatság követ.

Holnap, vasárnap reggel kirándulás a kilátó toronyhoz; fél 12-kor nagygyűlés a vármegyeházán; 1 órakor bankett a Vigadóban (2 pengő 50 fillér részvételi díjjal) és végül 4 órakor látogatás az állami borpincében.

Reméljük, hogy Ujhely társadalmá a nagy jelentőségű ünnepélyen méltó részt fog venni. A társadalom vezető

rétegei tudják, mit jelent Ujhelynek az idegenforgalom emelése és nem fogják elmulasztani ezt az első alkalmat arra, hogy az idegenforgalom érdekében történjék valami.

Holnap előreláthatóan sikerülni fog a nyiregyházi, ujhelyi, miskolci, diósgyőri, egri és gyöngyösi egyleteket egy külön felsőmagyarországi szövetséggé kovácsolni, melynek főfeladata az idegenforgalom emelése lesz.

Lord Rothermere levele a Kereskedelmi Társulathoz.

A sátoraljaujhelyi Kereskedelmi Társulat ézevi rendes közgyűléséből üdvözlő iratot küldött lord Rothermere-nek, halálját és hódolatát tejezve ki azon nagylelkű és önzetlen elhatározásáért, mellyel a revízió szolgálatába állott, illetve ezt a mozgalmat kezdeményezte. A Társulat Ujhely és benne a kereskedelem helyzetét ecsetelve a lord előtt, mint iskolapéldáját a békediktátum szűrnű eredményének és tarthatatlanságának.

Az üdvözlő iratra lord Rothermere a következő levélben válaszolt:

Tisztelt Uram!

Megkaptam az Önök július 7-éről keltezett levelét, melyben köszönetet mondanak nekem azon reménységért, melyet Magyarország feltámadásáért folytatott tevékenységem kellett Önökben. Mint egy valaha virágzó város kereskedelmi testülete, elszámedve azt az elszigeteltséget, melyet egy önkényes szerződés kényszerített Önökre, nehéz helyzetükön segitendő arra vannak utalva, hogy gazdasági megbénításukból eredő sérüléseket szorgosan hangoztassák — Önök akkor tessik a legjobbat szolgálatot a revízió és regeneratio ügyének, ha ébren tartják a nyilvánosság érdeklődését e fontos szempont iránt. — Köszönöm Önöknek elismerésük és hálájuk kifejezését és biztosítom Önöket nagyrabecsülésem felől.

As Önök hűséges
Rothermereje

A vetőmagkölcsonök konvertálása.

A földmivelésügyi minisztérium korábbi rendelkezése szerint a régebbi vetőmagkölcsonakcióból fennálló tartozást prolongálni nem lehet. Mindazok a gazdák azonban, akiknek ilyen vetőmagkölcson tartozásuk van, konvertálás céljára a folyó évi október hó 31-ig a fagykárhitelből

akkora kölcsönösséget vehetnek igénybe, amennyi a tartozásuk, Az igénylőknek közvetlenül az O. K. H. illetékes szövetkezeteihez kell fordulniuk, amelyek a megfelelő eljárásra már utasítva lettek. Az ilyen természetű kölcsönök folyósításához semmitféle külön engedély nem kell.

Ezt anyuka maga sütötte



Dr. **OETKER-féle** kuglófanyaggal.

Kérje minden fűszerkereskedésben a most megjelent 148 receptet tartalmazó, színes képekkel illusztrált **Dr. Oetker-féle receptkönyvet** ára 90 fillér
Ha fűszeresnél nincs, forduljon közvetlenül hozzánk: **Dr. Oetker A. gyárhoz.** Budapest, VIII., Conti-utca 25.

Teremtünk rendet a közutakon.

Irta: **Dr. SZÉKELY LÁSZLÓ** körhízi főorvos a B. É. M. A. C. ügyv. alelnöke. II. közlemény.

Az automobilista rettegett és gyűlölt ellenségei az utak javításához szükséges és az utak szélére, olykor két oldalára leosztott kőrákások és fák.

Külföldön, sőt nálunk — dicsérettel legyen mondva — Hajdúvármegyében a kőbuckákat az utat szegélyező árokba vagy árkon túl helyezik el. — Hány ember életét követelték áldozatul ezek a kőrákások? Nem számítottam ki pontosan, de nem hiszem, hogy az út melletti föld tulajdonosának 1—2 vékánál teremne kevesebb terménye, ha a kőbuckákat az árkon túl levő földre raknák. Nálunk, ahol a széles, 6—8 méteres országutak építését csak most kezdik, még sokkal fontosabb volna ez, mint bárhol.

A külföldi széles autóstradákat nem szegélyezi sem fa, sem kerékvető. A fákat az országúton kívül a földek és nem az országutak szegélyezésére ültetik. Ma már túlvagyunk a hetekig döcögő ekhos szekerek és delizánszok korszakán, a lombos fák adta árnyéknál az említett egyéb szempontok

sokkal fontosabbak. Ültessék a fákat a termőföld szélére.

A kerékvetők szintén ismeretlenek az autóstadák szélére. Vannak 15—20 cm. magas oszlopocskák, de ezek csak azt a célt szolgálják, hogy jól mutatják, pláne este reflektorfényben, hogy hol az út széle, de nem arra valók, mint a régi u. n. kerékvetők, hogy a nekihajtott autót feltartóztassák. Olyan kerékvető alig konstruálható, ami egy jó tempóban menő autó ki ne döntene. Töltések szélén igen fontos az erős korlát, de a kerékvető, ha az autós kontaktusba kerül vele, csak bajt csinál.

A falvakban és az országutakon lépten nyomon találkozunk csirkékkel, libákkal, az autónak rohanó kutyákkal, a szekér után szaladó csikókkal, lovakkal és szabadon — rendszerint szabálytalan oldalon hajtott szarvasmarhákkal. Ezen állapotokból is sok baleset származik. Az autózvezető nem szívesen gázol el egy csirkét sem, és ezek kikerülése és sokszor meglepetésszerűen való felbukkanása kiszámíthatatlansága oka a katasztrófának.

El kellene rendelni, hogy a kutyák nappal megkötve, a szárnyas állatok zárt udvarban tartandók s az országúton — csordáktól, nyájaktól eltekintve csak — kötőféken vezethetők állatok.

Ha ezen intézkedések hatóságilag szabályoztatnának, igen sok baleset volna elhárítható.

Folyt. köv.

SZÍNHÁZ.

Alapi
társulata öt estén át vendégszerelt az újhelyi színházban. Az öt estén öt szindarabot adott elő, melyek mindegyike a modern irányok mintegy reprezentánsa.

Sajnos, nincs módunkban, mert nincs terünk, minden egyes előadással külön-külön és részletesen foglalkozni, pedig úgy az előadott szindarabok, mint az előadásuk megérdemelnék.

Megállapítjuk, hogy nem mindegyik darabot fogadta általános tetszés. Ez azonban érthető, mert a szindarabok az új irány termékei és így természetesen sokan vannak, akik a megszokott, konzervatív nézőszögből ítélve meg a szindarabokat, furcsának, sőt talán érthetetlennek is találták. Ezek szempontjából is volt azonban egy mentség — a nagyszerűen összevágó előadás.

Alapi nagy érdeme az, hogy az új színpadi törekvéseket, az új utakat kerek, jól rendezett, gyors ütemű előadásban viszi a közönség elé és emellett nem feledkezik meg — ott ahol mód adtnak reá, tehát nem Ujhelyben — a klasszikusokról sem.

Mindezeket túl azonban a legnagyobb szolgálatot talán a magyar színészetnek teszi. A társulata nagy része fiatal, kezdő színészekből áll, aki nála a legjobb iskolába kerülnek ahhoz, hogy értékes, komoly erővé fejlődjenek a magyar színészetnek, hivatott terjesztőivé a magyar kulturának. Mi ebben látjuk Alapi másik nagy érdemét.

Az előadásokról szólva, a „Szürke hályog” „Minden jóra fordít” és a „Topáz” előadását kell kiemelni. Az első kettőben Alapi uralta a színpadot. Nem játszik, nem alakít, nem színpadon mozog. Él és beszél a földön, minden szava, minden mozdulata a legegyszerűbb természetesség. Mellette *Bánhidya* Lászlónak volt szép és megérdemelt sikere a „Topáz”-ban, *Mágori Dórána* a „Szürke hályog”-ban. Ennek a színésznőnek fejlődése bámulatos. *Miskey* régi, rutinos színész, aki mindig megtalálja a kellő hangot, a kellő gesztust. A többiek, fiatalok, tehetségesek, akik előtt szép jövő áll.

ÁLLAMI tisztv. előkelő, diplomás, rk. legényember nőszőnye. Igénye: Husztól-harmincig szép urilány. Lehet tanítónő, tanárné. Ismerkedést létre hoz ÉTKEZDÉSNEK, Budapest, Hársfa-utca 2.

Hegedűtanfolyam.
Szemler István okl. zenetanár november elsejével hegedűtanfolyamot nyit. Jelentkezés naponta délelőtt 11—1-g, Fő uca 26.

— Szívbetegknél és érlelmeszedésben szenvedőknél a természetes „**Ferenc József**” kóseróvíz használata könnyű és pontos balmüködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a **Ferenc József** víz különösen agyvérzésre és guttaütésre hajlamos idősebb embereknek kitűnő szolgálatot tesz. A **Ferenc József** kóseróvíz gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

HÍREK.

— **A Kereskedelmi és Iparkamara törvényhatósági bizottsági kiküldötteinek választása.** A közgazgatás rendezéséről szóló törvény értelmében a vármegyék és törvényhatósági jogú városok törvényhatósági bizottságában a különféle érdekképviseletek, ezek között a Kereskedelmi és Iparkamara kiküldöttei is helyet foglalnak. A kamarai kiküldöttek megválasztására a miskolci Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége a törvényben, illetve annak végrehajtása tárgyában kiadott rendeletekben megállapított intézkedéseket már folyamatba tette s a választás napját a kamarai kerület törvényhatósági területén nov. hó 10-re tűzte ki. A választási eljárásra vonatkozólag a Kamara részletes szabályzatokban tájékoztatta az érdekelteket.

— **Az iparos ipartestületi tagdíj kötelezettsége.** A képviselethez kötött iparos ott, ahol ipartestület van, az iparigazolvány, illetve iparengedély elnyerésével egyidőben az ipartestület bekebelezett tagja lesz s tagsága mindaddig fennáll, míg az iparát iparjogositvány alapján gyakorolja. Az ipartörvény rendelkezése szerint erre az időre tartozik az iparos az ipartestületi tagsági díjat megfizetni. Ezen a kötelezettségen nem változtat semmit még az a körülmény sem, hogy az illető iparos iparjogositványáról bizonyos ideig lemond, tehát szünetelteti iparát, később azonban ismét folytatja. A közbeeső időben is köteles az ipartestületi tagdíjat megfizetni.

— **Megkönnyíti a kormány a vízumkiadást?**
A magyar kormány az idegenforgalom emelése érdekében — hír szerint — a vízumkiadások dolgában nagy könnyebbségeket tervez. A terv szerint a külföldről Magyarországra utazók a jövőben nem lesznek kötelesek a konzulátusokon megszerezni a magyar vízumot, hanem az ország határán fogják számukra kiadni. Ezt a vízumot a telek kívánsága szerint három napra, egy hétre, vagy hosszabb időre is kiadják. Ez az intézkedés már a legközelebbi jövőben életbe lép. Az idevonatkozó rendel-

XXIII.

MAGYAR KIRÁLYI OSZTÁLY-SORSJÁTÉK

84 000 sorsjegy 42 000 nyeresemény

Legnagyobb nyeresemény szerencsés esetben

300.000

azaz egy félmillió pengő

Jutalom és nyeresemények:

300.000	40.000	10.000
200.000	30.000	5.000
100.000	20.000	4.000
50.000	15.000	3.000

stb. Összesen 7,722.000 P. készpénzben 84.000 sorsjegy közül 42.000 tehát minden második sorsjegykizuhatik

Az első osztály húszasá már 1929. október 26-án és 29-én.

A sorsjegyek hivatalos árai:

Égész	Fél	Negyed	Nyelvad
24 P.	12 P.	6 P.	3 P.

— **Kamarai közgyűlés.**
A miskolci Kereskedelmi és Iparkamara f. hó 22-én, hétfőn délután 3 órakor teljes ülést tart, melynek tárgysora a következő: héthársi Neumann Adolf elhunyna — törvényhatósági bizottsági kiküldöttek választásának előkészítése.

kezések most vannak a miniszteriumban kidolgozás alatt. Egyébként a kormány hajlandó a viszonyossági elv alapján mindazokkal az államokkal szemben megszüntetni a vizumkényszert, amelyek ezt a kényszert a magyar állampolgárokkal szemben megszüntetik.

— A Mezőgazdasági Üzem és Számtartás legújabb száma a következő cikkeket közli: Dr. Rege Károly az O. M. G. E. titkára: A mezőgazdasági számtartás népszerűsítése, számtartási osztályok megszervezése, Julos Lajos m. kir. gazd. akad. r. tanár: Az üzemmstatistikai adatgyűjtés gyakorlata és a nyert eredmények hasznosítása (folytatás), Bellán László volt jószágigazgató: Első lépés a többtermelés felé, Weisz Lajos a Stasser és König cég főtisztviselője: Mire ügyeljünk a reexportciónál. A „Gazdatanácsadó” több fontos gyakorlati kérdése adja meg a feleletet és a helyes eljárás módját az adózás terén. Jugoszlávia és Törökország gazdasági helyzetét vizsgálja a Közgazdasági szemle rovatban, míg a Vegyes közlemények c. rovatában a fontosabb gazdasági eseményeket bírálja. Minden gazdaságnak, gazdasági egyesületnek nélkülözhetetlen. Megrendelhető a kiadóhivataltól: Bpest, VIII., József krt. 86. Előfizetési díja egy évre P 20, félévre P 11. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— Az elmúlt év ipari statisztikája. A Magyar Statisztikai Hivatal adatai szerint az elmúlt évben az ipari sztrájkok három millió pengőnyi kárt okoztak a magyar termelésben. A legnagyobb kiterjedésű sztrájk a szénbányászatban volt, ahol a vajúrók közül 82.5 százalék, a szállítók közül 71.4 százalék, a takarítók közül 51.3 százalék sztrájkolt. A sztrájkoló szénbányászok elvesztett keresetek a veszendőbe ment egész keresetnek 42 százalékát tette. Az iparban a fonóipari és faipari szakmákban zajlottak le a jelentősebb munkásmozgalmak. A sztrájkok kimenetele a munkások szempontjából igen vegyes volt. Sikerre csak 267 munkás sztrájkja vezetett, részleges sikerhez jutott a munkások kétharmad része, sikertelenül vesztette el keresetét a munkásság egyharmadrésze. Kizárás két ízben fordult elő s mindössze 15 munkásra terjedt ki.

— **Egyiptom, Törökország és a magyar búza.** Szeptember hó 1-ig 2.894.997 mázsa búzát és 1.427.780 mm. lisztet szállítottak ki Magyarországról. Különösen kelet felé szállítottak jelentősebb mennyiséget főleg Törökországba és Egyiptomba. Ez a két állam állandóan vevője lett a magyar gabonának. Fontos ez különösen azért, mert ebben a két államban jobb árakat is lehet elérni, mint a nyugaton, ahol az amerikai búza érezteti a hatását. Ezt kihasználták a Duna hajózási társaságai, amelyek kartellben vannak. A szállítási díjtételt leszállít-



BUDAPEST
legelsőrendű, modern családi szállója az
ESPLANADE SZÁLLODA

III. Zsigmond-ucca 38. Telefon: Aut. 517—35.
Mérsékelt árak, modern berendezés
központi fűtés, melegvízszolgáltatás, lift
Engedményt kap ön, mint e lap előfizetője a Dunára néző Esplanade nagyszállóban.

SÁRKÁNY JÁNOS

gőzerőre berendezett kelmefestő és vegytisztító műhelye
TOMPA-ÚCCA 16.

Felvételi üzlete
Molnár István-ucca 5. szám alatti
(Pannónia szálló épület)

Vállalok: Női- és férfiruhák, selymek, függönyök butorhuzatok, szőnyegek, fejkendők, kézimunkák stb. vegyi tisztítását, minta után bármily színre való festését.
Gallérok, kézelők tisztítását, gászruhak festését 24 óra alatt.

Árlejtségi hirdetés.

Közhirre teszem, hogy vb. Mecczenstein Simon csődtömegéhez tartozó összes ingóságokat és készpénz-követeléseket **1929. okt. 21. d. e. 10 óraker** iroda helyiségben (Sajúhely, Városi bérpalota) árverés útján a legtöbbet ígérőnek el fogom adni.

dr. Burger Jakob ügyvéd
csődtömeggondnok.

tották ugyan, de ennek ellenében a rakodási díjat lényegesen felemelték, miáltal a búza csaknem egy pengővel drágult.

— **Az Adó és Könyvvitel** legújabb száma közli dr. Schranz András közgazdaságtudománykari egyetemi tanársegéd; Modern üzemi analízis, dr. Zádor I. Károly kir. pü. könyvszakértő: Az igazságos adóztatás és a kereskedelmi könyvek, dr. Kozma Károly ügyvéd törvényszéki hitos könyvszakértő: A kereskedelmi törvény némoly könyvelési vonatkozásairól, dr. Szelenyi Ödön pénzügyi segédtitkár: A forgalmadó általánosítása, Weisz Lajos főtisztviselő: Mire ügyeljünk a reexportciónál e cikkeket. A korlátozott felelősséggel valamint a oszendes társaságról szóló törvénytervezet közlését folytatja. Közgazdasági Szemle, Köztvénylátár, Adónaptár című rovatok teszik a lapot teljessé és minden kereskedő részére nélkülözhetetlen. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal, Bpest, VIII., József krt. 86. Előfizetési díj egy évre P 20—, félévre P 11—.

— **Mivel a XXIII. m. kir. Oszlálysorsjáték I. osztályának húzása** már okt. 26-án megkezdődnek, saját érdekekben siessen mindenki sors-

jegyét még a húzás előtt kifizetni, hogy a nyereményekre való jogait még idejében biztosíthassa.

— **Jó termést adott a magyar rizs.** Békéscsabán néhány év óta folynak rizstermelési kísérletek. A napokban befejezték a rizscsépiést és az eredmények jóval kedvezőbbek a tavalyinál. A jég és viharok ellenére is az olasz rizs kat. holdanként 12,8, a bulgár-rizs 12,3 q-t adott, ami átlagban 12,4 q-nak felel meg. Az idei termés minőségileg is jobb a tavalyinál, ami a rizs akklimatizálódását mutatja.

— **Az Ojság** új száma közli, hogy Híríg Simon valóban létezik és zsidóvallású. Lerántja a leplet az új fővárosi törvény titkos pontjáról, megkezd a színházi lexikon közlését és örül, hogy Gömbös Gyula miniszter lett. Azonkívül hallatlanul mulatságos színházi kritikát és pletykát, Sokorpatkai levele, közkrachdasági viccek, riportok, tréfák, adomák, apróhirdetések és romek villanyojtság tartkiják a rendkívül bő tartalmú kitűnő vicelapot. Mutatványszámot ingyen küld a kiadóhivatal Bpest, VI., Ó-ucca 12.

Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal.

1802.929. v.h. szám.
Árverési hirdetmény.
A legújabb kelmefestő műhelye az Esplanade szállóban, III. Zsigmond-ucca 38. sz. végzőse folytán a végrehajtást szenvedőnél 1929. évi szept. hó 3-án bíróság (a felül) foglalt és 11035 pengőre becsült ingóságokra az árverést — azon foglaltatúk követelése erejéig is, akik törvényes zálogjogot nyertek — elrendeltetvén, annak Sátorajaujhelyben Justus-ucca 7. sz. alatt leendő megtartására **1929. október hó 23 napjának d. e. fél 10 óráját** tűzöm ki, amikor foglalás — a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is, el fognak adni.

Az árverési vevő a vételáron felül köteles fizetni a vételi illetéket és forgalmi adót is.

Sátorajaujhely, 1929. szept. 26.
Gáll, kir. bírósági vjhajtó.

15/29. v.h. szám.

Árverési hirdetmény.

880 pengő — f. tőke, ennek 1927. év dec. hó 10 napjától járó 10 százalékos kamata és eddig összesen 225 P. 63 f. perkölttség erejéig a sátorajaujhelyi kir. bíróság Pk. 6019/29. sz. végzése folytán a végrehajtást szenvedőnél 1929. évi január hó 2. bíróság (a felül) foglalt és 1940 p-re becsült ingóságokra az árverést — azon foglaltatúk követelése erejéig is, akik törvényes zálogjogot nyertek — elrendeltetvén, annak Rudabányáscsúán, adós lakásán leendő megtartására **1929. évi október hó 28 napjának d. u. 3 óráját** tűzöm ki, amikor a foglalás alatt lévő lovak, tehének és butorok legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adni.

Az árverési vevő a vételáron felül köteles fizetni a vételi illetéket és forgalmi adót is.

Sátorajaujhely, 1929. szept. 30.
Gáll, kir. bírósági vjhajtó.

Sorsjegy Löw Mihálynál.

Kegeđülni tanít

Haas Jmre

Fő-ucca 9.

Vogue

a világ legelső divatlapja
szeptember közepétől Magyarországon is mindenütt kapható német nyelven
Egy szám ára 2 pengő

Sátorajaujhely, 1929. okt. hó 19. XXXII. évfolyam 42.-ik szám

Szerkesztésért és kiadásért felelős:
LÁNCZI ZOLTÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Sátorajaujhely, Kazinczy-ucca 5.
Telefonszám 10.

Nyomatott
Landesmann Miksa és Társánál